

同仁市生态环境局文件

同生环字〔2023〕第 240 号

签发人：严沛

同仁市生态环境局 2023 年法治政府建设工作总结

市法治办：

现就生态环境部门年度工作开展情况及下一步工作计划报告如下：

一、年度经济发展目标任务完成情况

(一) 污染防治攻坚战持续深入。持续深化大气污染防治，积极开展大气国控站点周边环境整治、扬尘管控、餐饮油烟、柴油车辆、重污染天气应对等大气污染防治专项行动。1-10 月份，受沙尘和热贡宾馆、州庆改造项目建筑施工工地等因素的影响，我市环境空气质量达标天数比例为 97%，PM2.5 平均浓度为 19 微克每立方米，同比下降 9.5%。持续开展水污染防治，推进隆务河流域的水污染防治、水环境治理、水生态修复。加强河道水生态环境治理，安排第三方开展黄河流域重要支流入河排污口监

测、溯源、整治工作，交办我市 157 个排污口，已全面完成排污口的监测、溯源工作，其中：2 个为非排口，正在开展申诉工作；已完成整治 97 个。全市主要河流出入境 2 个国控断面水质均达到或优于Ⅲ类水质标准，水功能区达标率为 100%，2 个集中式饮用水水源地水质达标率为 100%。**持续推进土壤污染防治**，目前，土壤环境风险安全可控，土壤环境总体稳定。

（二）生态环境督察问题整改有力推进。两轮中央环保督察问题已全面整改并销号，2022 年黄河流域生态环境警示片反映问题 1 条已完成整改，并向上级部门申请销号；黄河流域全方位“体检”发现问题 48 项，已整改完成 41 项，整改率为 85.4%；省级环保例行督察反馈问题 28 项，已完成整改 22 项，整改率为 78.6%。

（三）生态环境监管力度不断加大。严格落实生态损害赔偿制度，加大生态环境监督检查力度，严厉打击震慑环境违法行为。目前，共受理环境信访举报案件 81 起，办结率 100%，生态损害赔偿案件立案 1 起。

二、重点工作推进情况

（一）强化组织领导，确保中心工作在法治轨道上切实运行。
一是强化组织领导。严格按照市委市政府的部署要求，将法治建设纳入了我局发展总体规划和年度工作要点。定期在党组会、局务会上研究部署法治建设工作情况，解决我市生态环境系统重大法治建设推进问题，坚持“一把手”对重大法治问题亲自部署、

亲自督办、及时研究解决，确保局法治建设工作推进实施得到切实保障。**二是**推动学法用法制度化规范化。建立完善《局党组理论中心组学法用法制度》和《局领导干部学法用法制度》，把学法纳入党组理论中心组年度学法计划，充分发挥“关键少数”的学法示范作用，推动干部职工学法用法常态化。**三是**深入推进法治宣传教育。在党组会、局务会、支部大会、干部职工大会等会议上常态化开展宪法法律、党内规章、部门法规等学习宣传，深入抓好《宪法》、《民法典》、《环境保护法》的贯彻宣传，强化自身和全局干部职工学法用法意识，不断提高广大干部法治思维和依法行政的能力。截止目前，我局共开展党组集中学习 48 次。

(二) 生态环境重点项目投资实现新突破。投入 4200 万元实施的曲麻沟水环境整治项目，目前已完成工程量的 95%左右；投入 4218 万元实施的尕让河赛加河水环境整治项目，目前已完成工程量的 95%左右；投入 912 万元实施的加吾采矿点（瓜什则采矿点堆渣区）废弃渣处置及土壤生态修复工程项目，目前已完成工程量的 80%左右；农村生活污水治理项目已下达资金 2816 万元，已完成招投标；2023 年下达省级财政衔接资金 163 万元实施塞加村污水管网项目，目前已完成工程量的 85%；下达省级财政衔接资金 1136.99 万元实施保安镇东干木、南北卡加、加吾乡协智村等村的农村生活污水治理项目，正在招投标意向公开中。

(三) 生态环境领域防汛安全生产持续加强。为确保汛期生

态环境领域安全，加强与气象、应急、自然资源等部门的协调联动，组织排查我市扎毛水库水源地、污水处理厂、垃圾填埋场、非煤矿山、项目建筑施工现场等生态环境重要领域的安全隐患排查，严格落实“两单四表”，及时推送气象信息，提前通知做好环境安全防范，确保及时、科学、有效处置环境险情。

（四）认真开展“八五”普法工作，提高依法行政能力。采取一把手总负责制，明确分管责任人，确定专人负责。制定市生态环境局普法工作方案，明确重点普法对象、主要工作任务、实施步骤和相关要求，做到年初有计划、有部署，促使普法工作有条不紊地开展。把普法工作与业务工作同部署、同检查，大力开展学习宣传活动，推进全体环保干部职工特别是政执法工作人员更好地学法、尊法、守法、用法。结合部门实际，大力宣传《环境保护法》，积极开展法制“宣传日”“6·5世界环境日”活动，制作多个宣传展板和横幅，发放藏汉双文宣传材料1000多份。截止目前，我局执法人员均能够正确行使权力，无违纪违规问题发生。

（五）完善层级监督，强化对行政权力的制约和监督。
一是健全全局内部权力制约机制，督促领导班子成员和下属干部要依法依规办事，今年来，我局没有发生领导干部违规干预司法活动、插手具体案件处理情形。二是自觉接受司法监督，支持法院依法受理和审理行政诉讼案件，认真落实行政机关负责人出庭应诉制度。三是自觉接受人大、政协以及

社会公众的监督。我高度重视人大、政协的议案提案，虚心听取人大代表和政协委员的意见，组织专人研究，保证议案提案能按时、保质完成。2023年，我局承办市人大代表建议5件，市政协提案1件，均已按时办结。四是积极配合开展相关审计工作。本年度我局密切配合市委市政府和市审计部门协调做好审计工作，对审计发现问题，不折不扣进行整改，按时报送整改情况，较好地配合完成相关审计工作。

三、存在的问题和困难

一是大气防控形势仍然较为严峻，特别是环境空气质量优良天数完成省定目标任务仍面临着严峻的形势。**二是**各类环保督察反馈未完成的问题大部分为“硬骨头”“老大难”问题，若没有项目或财政资金支持，完成整改任务难度较大。**三是**乡村建设农村污水治理项目实施过程中，乡、村两级在用地、用电、群众阻工等问题上协调力度不够，影响工程进度。

四、下一步工作计划

下一步，我局将聚焦以下三个方面重点工作。**一是**聚焦污染防治攻坚战，坚持水气土污染防治全面发力，靶向施策，不断提高治理成色，提升环境质量。尤其是面对当前空气质量的严峻形势，在加强各部门协同开展大气污染防治专项行动，尤其是对国控站点周边环境整治的同时，积极对接省、州生态环境部门，争取在同塞高速城镇段建设项目开工建设前完成国控站点选址搬迁事宜。**二是**聚焦各类生态环保督察问题的整改，对未完成整改

的督促加快工作进度，并巩固好整改成果，确保问题不反弹。三是聚焦生态环保项目建设，紧扣时间节点，抓紧实施资金已下达的项目，并积极谋划申报项目。



同仁市生态环境局

2023年12月15日印
